

# 邱芳芳的怕与爱

毋宁说,爱就是足球的一部分,爱就是体育的要义之一。因为热爱,所以坚持。因为有爱,所以无畏。邱芳芳身边有爱,心怀热爱,因此,她是不幸的,却又是幸运的。

刘颖余

“加油!邱芳芳”。最近一段时间,足球世界里,回荡着这样一个声音。

30岁的邱芳芳是上海女足现役队员,曾经入选过国家队。上赛季,在结婚生子后,她选择火线复出,并在今年的陕西全运会上,帮助上海队夺得一枚银牌。

在上个月参加女超联赛时,邱芳芳突发重病,经检查为急性白血病。作为妈

妈球员,她家中尚有一个两岁的宝宝需要她照顾。

消息让人揪心,国内足球界迅速行动起来,给邱芳芳加油打气。

11月23日,女超联赛争冠组上海和长春比赛前,队员们高举邱芳芳的16号战袍一同合影;11月25日晚,中国女足在官方微博账号上传一段视频,10支女超球队代表、王霜等国脚以及中国足协副主席孙雯等共同为邱芳芳送上祝福。

“芳芳,我一直知道你是一个非常爱笑、上进的女孩,女足就是一个大家庭,我们永远是你的后盾,我们一直在一起!”孙雯在视频中说。

除了“芳芳,加油”,队友们说得最多的还有一句,就是“芳芳,别怕”。

远在英国热刺女足留洋的唐佳丽在社交媒体写道:“别怕,我们都会陪着你,你只需要好好养病、好好休息、恢复健康!”而队友李佳悦则动情地说:“芳芳,我们是一辈子的战友,一辈子的姐妹,我们陪你一起战胜

病魔!”

上海女足的另一位妈妈球员张馨的加油方式更特别:“我们都是当母亲的,希望你为母则刚,能够更加坚强。只要你心里有这个信念,想着足球,想着孩子,你一定可以战胜病魔,重新回到我们中间。”

与此同时,上海女足也为她发起捐款,目前已经募集了65万元。她们甚至一致决定,将一场比赛的赢球奖金全部用来支持这位昔日并肩作战的队友。

邱芳芳患病的不幸消息,同样牵动着男足的心。

申花代理主帅毛毅军、队长莫雷诺等也录制了一段视频,鼓励邱芳芳战胜病魔,早日康复。“你一定可以打赢这场生命之战,希望你早日康复,早日重返绿茵赛场,加油!”

运动员决战岂止在赛场。打赢这场生命之战,也成了邱芳芳的坚定信念。从最开始的害怕、“感觉不真实”,到坦然接受残酷现实,她只用了1天时间。“有你们在身后,我一点儿都不害怕,这就是团队的力量,我们一起

加油。”邱芳芳在微信群里对队友们说。

因为化疗,邱芳芳已经剪去一头长发。剪发前和队友李佳悦视频连线时,她还开玩笑地表示:“你快点记住我现在长头发的样子,我马上就要没头发了。”李佳悦心里一阵难过,但还是笑着安慰邱芳芳:“没事,你以前也没剪过短头发,现在体验一下,剪短头发其实挺帅的。”

而另一位队友杨家琳则说:“我们拼命把球门守住,你也要把病魔扛住,把健康守住,我们等你回来。”

爱与足球从未分离!甚至毋宁说,爱就是足球的一部分,爱就是体育的要义之一。因为热爱,所以坚持。因为有爱,所以无畏。邱芳芳身边有爱,心怀热爱,因此,她是不幸的,却又是幸运的。

最新消息显示,邱芳芳的治疗不需要进行骨髓移植,且本人无白血病家族病史,从目前情况看,治愈率较高。

一年多前,和邱芳芳有着同样病情的日本游泳名将池江璃花子,就成功战胜病魔复出,还参加了今年的东京奥运会。有这样现成的榜样,邱芳芳也理当有信心打赢这场生命之战,重返赛场,延续自己的热爱。

正所谓一生有爱,何惧风飞沙。加油!邱芳芳。

## G 声音



夺金

12月20日,在阿联酋阿布扎比举行的第15届国际泳联世界短池游泳锦标赛女子100米蛙泳决赛中,中国选手唐钱婷以1分03秒47获得金牌。图为唐钱婷(上)在夺冠后接受对手祝贺。

新华社发

## G 冬奥百科

### 北京冬奥会北京赛区

北京冬奥会分为北京、延庆和张家口三大赛区,将分别承担不同的赛事活动。以下简要介绍北京赛区的基本情况。

#### 竞赛场馆

冬奥会北京赛区包含6个竞赛场馆,承担7个分项的比赛,共产生37枚金牌。

国家速滑馆又称“冰丝带”,是本届赛事唯一新建的冰上竞赛场馆,与“鸟巢”“水立方”共同组成“双奥”之城的标志性建筑群。“冰丝带”将承办冬奥会速度滑冰项目比赛,共产生14块金牌。

国家体育馆作为北京2008年奥运会和残奥会的竞赛场馆之一,在向冬奥场馆的转换改造中,注重功能设计、环保设计和美感设计相结合。这里将举办北京冬奥会冰球项目部分比赛。

五棵松冰上运动中心在北京冬奥会期间也将承担冰球项目部分比赛,并作为冰球训练馆使用。其特殊设计的多彩外幕墙体系,让场馆得名“冰菱花”。

国家游泳中心(“水立方”)通过“水冰转换”制出4条冬奥会标准的冰壶赛道,将承担冬奥会冰壶项目的比赛。

首都体育馆是北京冬奥会第一个完工的改扩建竞赛场馆。这里将承担短道速滑和花样滑冰项目的比赛,产生14枚金牌。

首钢滑雪大跳台将在冬奥会期间承担单板和自由式滑雪大跳台比赛项目,共产生4枚金牌。其设计理念源自中国敦煌壁画中的飞天造型,从侧面看又犹如一只灵动的“水晶鞋”。

#### 非竞赛场馆

北京赛区的非竞赛场馆主要包括国家体育场、北京冬奥会以及北京颁奖广场。

国家体育场“鸟巢”为2008年北京奥运会的主体育场,可容纳观众9万人。这里将举行北京冬奥会开、闭幕式。

北京冬奥村位于北京奥体中心南侧,由总建筑面积33万平方米的20栋住宅组成。明年1月27日,北京冬奥村将正式开村,迎接来自世界各地的运动员。

北京颁奖广场位于国家游泳中心东侧。冬奥会期间,北京颁奖广场将为获奖的各国冬奥健儿颁发奖牌,并通过一系列演出活动展示中国文化,打造难忘的冰雪时刻。(刘兵 辑)

#### 整合

### 国家跳台滑雪训练科研基地交付使用

本报讯(记者刘静)日前,随着助滑道制冰设备调试完成,由中铁十六局集团承建的涞源国家跳台滑雪训练科研基地正式交付使用,这标志着拥有世界最大跳台群的国家跳台滑雪训练科研基地落成。

据了解,国家跳台滑雪训练科研基地位于河北省涞源县,是2022年北京冬奥会三大国家级冰雪运动训练基地之一。

该基地两个跳台滑道是按照北京冬奥会崇礼赛区“雪如意”1:1的比例打造而成。“BIGAIR”单板大跳台创造三项世界第一,即世界上第一个夏天能跳的单板大跳台,世界上第一个可以在同一跳台上实现两项运动结合,即两项不同比赛赛道可以转换使用的跳台。”中铁十六局项目负责人张拥法介绍说,该基地还配有世界体量最大、训练功能最完备的跳台滑雪风洞实验室。

#### 非遗文化进校园助力学校体育

本报讯“抬头,挺胸,身子立直,保持身体平衡”。日前,在山东省冠县辛集镇史庄村小学的一堂体育课上,已68岁高龄的“踩高跷”非遗文化传人许春亮一边示范,一边给孩子们讲解踩高跷的技巧,带领大家通过练习高跷强身健体。

据悉,冠县高跷已有200多年历史,传承12代,兼具艺术性和表演性。为了继承和发扬优秀文化传统,冠县相关部门特意安排民间老艺人定期走进校园教授技艺,学生们既锻炼了身体又学习了传统文化,综合素质得到提升。冠县要求全县18个乡镇、街道积极挖掘和传承国家非遗文化,不断提升广大人民群众的精神面貌和身心健康,打造乡村振兴齐鲁样板。



12月20日,内地奥运健儿代表团成员李发彬(右二)、谌利军(右一)在活动中。当日,内地奥运健儿代表团在澳门东亚运动会体育馆参加“我们的骄傲——国家奥运精英运动员澳门联欢会”活动,与澳门市民互动交流。

新华社记者 张金加 摄

丰富多彩的群众冰雪活动为北京冬奥会营造出浓厚氛围

## 大众冰雪运动持续升温

本报记者 刘兵

近日,第八届全国大众冰雪季启动仪式,在湖北省武汉市、恩施州、神农架林区三地隆重开幕。其中,武汉会场以“冰”为主题,恩施州和神农架林区会场以“雪”为主题,通过三地联动展示湖北独特的冰雪资源和地域魅力。雪上龙舟、雪地拔河、雪圈接力、雪地两项赛等结合地方特色和冰雪运动特点的项目,为当地群众与游客带来了别开生面的冰雪体验。

据了解,从现在起到明年4月,本届全国大众冰雪季将贯穿整个北京冬奥会和冬残奥会。全国各地将陆续开展“中国冰雪大篷车”“全民冰雪公开课”冰雪嘉年华、冰雪大联欢等系列群众性冰雪活动。

随着北京2022年冬奥会的脚步越来越近,全国各类冰雪赛事活动陆续展开,各地群众参与冰雪运动的热情不断高涨,为即将揭幕的北京冬奥会营造出浓厚氛围。

进入12月以来,位于北京五棵松华熙Live的滑冰场成为广场最热闹的地方。冰场中,大部分都是购买亲子票的家庭“组团”顾客,也有部分中年人参与其中。

第一次上冰的小涵今年9岁,正在冰面上小心翼翼地滑行着。“不要怕摔,越怕摔越容易摔,我就在你的后面,把自己的重心稳住。”在教练的指导下,小涵反复学习在冰面上转弯的技术。

小涵的家长对记者说:“孩子班里大部分同学都已经学会滑冰。现在北京冬奥会也快来了,带着孩子尝试一下冰雪运动,既是赶‘时髦’,也可以培养孩子勇敢的性格。”

冰场工作人员告诉记者,今冬的客流量比往年提升不小,“出于滑行安全和疫情防控的考虑,我们把上冰人数限定在300人。所以在周末往往客满,需要排队等候。”

记者通过走访了解到,北京市区的各大冰场,在周末和节假日几乎都是供不应求的状态。

冰面火热,雪场也不遑多让。据记者了解,八达岭滑雪场是北京市首家实行“全教学”的安全滑雪场地,近期可谓人潮如织。

滑雪者购票进入八达岭滑雪场后,将根据滑雪水平被分流到指定区域展开不同阶段的滑雪练习,每个区域均有不同级别的滑雪教练对滑雪者进行免费指导,杜绝雪场冲撞危险。

冰雪运动也在这个冬季深入校园。日前,北京市海淀区学院路环高校“三带一节”趣味冰雪体验活动,在北京科技大学附中举行。6所高校的大学生、科研院所职工、社区居民1000多人报名分场次进行了体验。

参加了这次趣味冰雪赛冰壶活动的小沈告诉记者,自己是南方人,从来没有体验过冰雪,“现在校园里、社区里冬奥宣传的氛围很强烈,所以自己也想亲身感受一下”。

作为北京冬奥会三大赛区之一的河北张家口,大众参与冰雪运动的热度同样高涨。

在张家口崇礼,不少雪场都推出了种类丰富的优惠活动,吸引更多人参与到滑雪运动中来。万龙滑雪场的一位工作人员告诉记者,冬奥会对群众参与冰雪运动的助推作用非常明显。

此外,针对农村地区在场地、冰雪人才等软硬件上与城市差距较大的现实情况,河北专门组织500多辆冰雪大篷车,配发陆地冰壶、滑雪机、陆地冰球等冰雪器材装备和冬奥知识宣传册,以巡回体验的方式,深入全省农村,让群众在家门口就能参与冰雪运动。

随着对冰雪资源的挖掘和“北冰南展东扩西进”战略的实施,冰雪运动近两年也成为不少南方地区的时尚。

记者了解到,为了让更多群众共享冰雪和冬奥成果,国家体育总局已正式启动“冰雪惠民计划”,首批联合京津冀33家冰雪场馆向全国冰雪运动场馆发起倡议,定期向百姓免费开放,为大众参与冰雪运动提供便利。国家体育总局群体司司长丁东表示,全国大众冰雪季启动仪式首次来到中部地区,在北京冬奥会来临之际显得意义重大。

志在冲击北京冬奥会金牌的中国花样滑冰队,正全力打造最强阵容

## 中国花滑竞争上岗

进行。第三站的两场比赛将于2022年1月20日至22日在首都体育馆进行。所有比赛结束后,中国花滑队出征北京冬奥会的最终阵容将水落石出。

### 荣誉团队期待再创佳绩

花样滑冰是中国队的冬奥传统强项之一。从陈露在1994年挪威利勒哈默尔冬奥会上获得第4名的金博洋暂时排名第一,将陈昱东暂列次席。女子单人滑中,3名选手总成绩没有太差差距,林姗排名首位,陈虹伊和朱易分列二、三位。

曾培养出申雪/赵宏博等花滑名将,在今年夏天再次出山担任花滑队教练组成员的老帅姚滨表示,几位参赛选手在首站选拔赛中基本发挥出了正常水平,但动作稳定性还需要提升。“像金博洋的这套自由滑编排难度很大,在国际上也属于一流水准。但他在比赛中并没有完全发挥出来,平时训练的完成度反而要好一些”。

在姚滨看来,成功率低是目前国家队单人滑项目存在的普遍问题,在运动员能力范围内找到难度与稳定的平衡点非常关键。

根据赛程,此次中国花滑队内部选拔赛的第二站将于12月30日至2022年1月1日

从北京冬奥会花样滑冰的各个小项来看,中国队最重要的冲金点依然是双人滑。

在参加双人滑的两对组合中,隋文静/韩聪实力不俗——他们在平昌冬奥会上以0.43分的微弱劣势惜败于德国组合萨维琴科/马索特,获得亚军。随后几个赛季,隋文静/韩聪先后获得2019年世锦赛冠军,世界花样滑冰大奖赛总决赛冠军等重量级锦标,本赛季又连续获得大奖赛分站赛冠军,状态稳定。

中国双人滑的另一对参赛组合彭程/金杨,将在北京第二次联袂出战冬奥会。本赛季所参加的国际比赛中,他们每一站比赛几乎都有奖牌入账,这也为中国双人滑在北京冬奥会上冲击金牌增添了更多底气。

不过,中国双人滑在北京冬奥会上也将面临激烈竞争。今年世锦赛新科冠军米什娜/加利亚莫娃、季军博伊科娃/科兹洛夫斯基以及老将塔拉索娃/莫罗佐夫组成的俄罗斯“三驾马车”,以及上届冬奥会冠军、德国组合萨维琴科/马索特等对手,都是中国选手冲击路上的强敌。

除了双人滑,中国花滑队在北京冬奥会的其余3个单项上,整体竞争力还显不足。男单更现实的目标是力争一枚奖牌,女单和冰舞则要立足突破自我,力争在冬奥赛场创造更好成绩。

本报记者 李元浩

经过为期两天的激烈角逐,北京冬奥会中国花样滑冰单人滑项目队内选拔赛首站于日前在首钢园结束。本站过后,金博洋和林姗暂列男女单人滑项目首位,选拔赛第二站将于12月30日继续进行。

今年9月在德国举行的花样滑冰北京冬奥会落选赛结束后,花滑项目的冬奥会参赛席位已全部敲定。在4个单项中,中国队获得两个双人滑席位,男女单人滑和冰舞3个单项各获得1个席位。

#### 冬奥席位竞争选赛结合

此前,国家体育总局冬季运动管理中心已经确定了中国花滑队出征北京冬奥会的部分队员名单。双人滑项目的隋文静/韩聪、彭程/金杨和冰舞的王诗玥/柳鑫宇共3对组合,在北京冬奥周期表现稳定,已顺利获得冬奥参赛资格。

颇受关注的单人滑项目中,由于中国花滑队只获得男女各1个冬奥席位,本着优中选优,打造最强阵容的目的,冬运中心制定出台了《花样滑冰单人滑项目北京冬奥会运动员选拔办法》,通过选拔赛遴选出最具竞争力的选手出战北京冬奥会。

按照北京冬奥会花滑资格体系要求,运动员需在国际滑联锦标赛或国际滑联认可的国际比赛中,达到当前或上一个赛季国际滑联锦标赛适用的最低总技术分。目前符合这一条件的中国男子单人滑运动员为金博洋、闫涵和陈昱东,女子单人滑选手为陈虹伊、朱易和林姗。上述6人将竞争单人滑的两个北京冬奥会参赛席位。

按照此前公布的单人滑选拔办法,本次